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８０、３８０人

 就学前児童の状況 

川崎市の就学前児童の養育状況は、認可保育所に約 21％、認可外保育施設等に約 6％、

幼稚園に約 29％となっており、それ以外の約 45％が在宅等で養育される児童となっていま

す。 

川崎市では、平成２３年３月に「第２期 川崎市保育基本計画（かわさき保育プラン）」

に基づいて、３年間で４，０００人を超える認可保育所の定員枠の拡大や認可外保育事業

の再構築など、計画的な取組を進めています。 

「第２期 川崎市保育基本計画（かわさき保育プラン）」 
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 調査概要 

１ 調査目的 

川崎市における新たな子育て支援施策の制度設計及び施策体系の再構築をする為に、川

崎市民及び関係団体に対し、現在の子育て支援施策に関する調査（アンケート、ヒアリング

等）を行い、今後の川崎市での意思決定にむけての参考とする。 

２ 調査対象 

本調査では川崎市民及び関係団体の実態を把握するために、以下の調査を実施した。 

調査種別 調査対象 

①市民調査 
市内に住む０～６歳の子どもを持つ保護者 5,000 名を無作為抽出

し、調査の対象とした。 

②幼稚園調査 

③認可保育所調査 

④認可外保育施設調査

市内の全ての幼稚園・認可保育所（民営）・認可外保育施設を調

査対象とした。 

３ 調査方法 

各調査の調査方法は以下のとおりである。 

調査種別 調査方法 

①市民調査 
郵送配布・郵送回収にて実施し、調査期間中に１回、礼状兼督促

状を送付した。 

②幼稚園調査 

③認可保育所調査 

④認可外保育施設調査

郵送配布・訪問回収にて実施した。 

調査期間中に電話による回答状況の確認・督促を行い、訪問回

収が困難な場合には郵送回収とした。 

４ 調査期間 

調査種別 調査期間 

①市民調査 平成 24 年 1 月 16 日（月）～1 月 31 日（火） 

②幼稚園調査 平成 23 年 12 月 8 日（木）～12 月 25 日（水） 

③認可保育所調査 平成 24 年 1 月 12 日（木）～1 月 31 日（火） 

④認可外保育施設調査 平成 23 年 12 月 16 日（月）～平成 24 年 1 月 13 日（金） 

５ 設計数及び回収数 

調査種別 設計数 有効回収数 有効回収率 

①市民調査 5,000 件 2,87４件 57.3％ 

②幼稚園調査 86 件 83 件 96.5％ 

③認可保育所調査 116 件 83 件 71.6％ 

④認可外保育施設調査 199 件 153 件 76.9％ 
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満足 まあ満足 やや不満 不満 無回答

 調査結果 

１．保護者のニーズ 

①母親の就労状況と子どもの就園状況 

現在就労している母親は約４割、就労形態は常勤（フルタイム）がもっとも多く、次いでパートタ

イム・アルバイト等となっています。 

 また、約６割の子どもが就園しており、多いほうから順に幼稚園、認可保育所、認可外保育施設

です。 

②子どものいる生活への満足度・子どもの成長ぶりへの満足度 

子どものいる生活や子どもの成長ぶりに対しては、９割以上が「満足」または「まあ満足」と回答

しています。 

母親の就労状況 子どもの就園状況

注）百分比は端数処理をしたため、合計比が100％に満たない、あるいは100％を超えることがある。
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無回答, 1.9％
自信がない,
5.4％

あまり自信が
ない, 42.2％

まあ自信がある,
45.9％

自信がある,
4.7％

③子育てに対する自信 

 子育てに対しては、「自信がある、まあ自信がある」と「自信がない、あまり自信がない」がほぼ

半数に分かれています。 

④子育てについて感じること（複数回答） 

 「子どもをかわいいと思う」、「子どもの成長を感じてうれしい」、「楽しい」、「子育てを通じて自分

自身が成長できる」など、子育てをポジティブに考えている意見が多い一方、「子どもをどなってし

まう」、「自分の時間がなくてつらい」、「よくイライラしている」など、ストレスや負担を感じている意

見も見られます。 
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⑤施設利用の満足度 

 施設に対しては、いずれの施設利用者も８～９割が「満足」または「まあ満足」と回答していま

す。 
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⑥施設利用理由（複数回答） 

 幼稚園利用者は、子どもの経験や教育のため、認可外保育施設や認可保育所利用者の場合

は、保護者の就労が主な理由としてあげられています。 

＜施設別利用理由 上位５項目＞ 

子どもに集団生活を経験させたいため 88.8 % 子どもに集団生活を経験させたいため 70.4 %

子どもに幼児教育を受けさせたいため 75.0 % 子どもに基本的な生活習慣を身に付けさせたいため 62.0 %

子どもに基本的な生活習慣を身に付けさせたいため 72.1 % 子どもに幼児教育を受けさせたいため 60.6 %

小学校に入る前に、地域の友だちをつくらせたいため 49.8 % 保護者の就労のため 57.7 %

保護者が自分の時間を確保するため 11.9 % 小学校に入る前に、地域の友だちをつくらせたいため 36.6 %

保護者の就労のため 95.7 % 保護者の就労のため 89.4 %

子どもに集団生活を経験させたいため 14.2 % 子どもに集団生活を経験させたいため 21.9 %

子どもに基本的な生活習慣を身に付けさせたいため 10.9 % 子どもに基本的な生活習慣を身に付けさせたいため 15.0 %

小学校に入る前に、地域の友だちをつくらせたいため 5.5 % 子どもに幼児教育を受けさせたいため 11.3 %

子どもに幼児教育を受けさせたいため 3.6 % 小学校に入る前に、地域の友だちをつくらせたいため 4.4 %

保護者の就労のため 78.8 %

子どもに集団生活を経験させたいため 30.3 %

子どもに基本的な生活習慣を身に付けさせたいため 24.2 %

保護者が自分の時間を確保するため 18.2 %

子どもに幼児教育を受けさせたいため 12.1 %

認可外保育施設(n=160)

幼稚園（通常の保育時間）(n=823) 幼稚園（通常の保育時間＋預かり保育）(n=71)

認可保育所・認可外保育施設の一時保育(n=33)

認可保育所(n=585)
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⑦施設選択時に特に重視したこと（複数回答） 

 いずれの施設の利用者も、「家の近くにあり、通園や送迎に便利」なことを特に重視して施設を

選んでいます。そのほか、園庭の有無や施設の広さ、見学会・説明会の印象も選択の際のポイン

トとなっています。 

＜施設別 選択時の重視点 上位５項目＞ 

家の近くにあり、通園や送迎に便利 57.6 %

園庭があり、外でのびのびと遊べる 57.1 %

見学会、説明会での印象がよい 51.8 %

施設の理念 46.5 %

通園バスなど送迎サービスを利用できる 44.1 %

通常の保育・教育時間以外の預かりがある 73.2 %

園庭があり、外でのびのびと遊べる 50.7 %

見学会、説明会での印象がよい 45.1 %

家の近くにあり、通園や送迎に便利 43.7 %

通園バスなど送迎サービスを利用できる 40.8 %

家の近くにあり、通園や送迎に便利 78.8 %

園庭があり、外でのびのびと遊べる 66.5 %

施設・設備の広さ・清潔さ 41.0 %

通勤途中や駅の近くにあるなど、通園や送迎に便利 36.9 %

子どもの安全面への配慮がある 34.9 %

家の近くにあり、通園や送迎に便利 68.8 %

見学会、説明会での印象がよい 48.8 %

通勤途中や駅の近くにあるなど、通園や送迎に便利 48.1 %

施設・設備の広さ・清潔さ 43.8 %

施設の理念 41.9 %

家の近くにあり、通園や送迎に便利 81.8 %

施設・設備の広さ・清潔さ 51.5 %

園庭があり、外でのびのびと遊べる 48.5 %

子どもの安全面への配慮がある 45.5 %

預ける時間が長い 36.4 %

認可外保育施設(n=160)

幼稚園（通常の保育時間）(n=823)

幼稚園（通常の保育時間＋預かり保育）(n=71)

認可保育所・認可外保育施設の一時保育(n=33)

認可保育所(n=585)
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⑧施設に求める子育て支援（複数回答） 

 子どもの教育やしつけ、身体の成長などの相談の実施が、各施設に共通して求められています。

また、幼稚園・認可外保育施設利用者は、時間外や長期休業中の保育を求める声が多いのも特

徴です。 

＜施設別 求める子育て支援 上位５項目＞ 

通常の保育・教育時間以外の預かり 43.5 %

子どもの教育やしつけ、就学に関する相談の実施 34.5 %

子どもを預けたいときに預かってくれる一時預かり 27.0 %

夏休みや冬休み（年末年始を含む）などの長期休業保育 26.5 %

身体の成長や、病気・保健衛生に関する相談の実施 25.8 %

通常の保育・教育時間以外の預かり 62.0 %

夏休みや冬休み（年末年始を含む）などの長期休業保育 47.9 %

子どもの教育やしつけ、就学に関する相談の実施 36.6 %

病児・病後児保育 23.9 %

親同士のふれあいや交流・情報交換ができる場の提供 22.5 %

身体の成長や、病気・保健衛生に関する相談の実施 47.7 %

子どもの教育やしつけ、就学に関する相談の実施 46.8 %

病児・病後児保育 42.2 %

親同士のふれあいや交流・情報交換ができる場の提供 35.7 %

通常の保育・教育時間以外の預かり 33.0 %

通常の保育・教育時間以外の預かり 48.1 %

子どもの教育やしつけ、就学に関する相談の実施 46.3 %

身体の成長や、病気・保健衛生に関する相談の実施 42.5 %

病児・病後児保育 42.5 %

土曜日、日曜日や祝祭日などの保育の実施 33.8 %

身体の成長や、病気・保健衛生に関する相談の実施 54.5 %

子どもの教育やしつけ、就学に関する相談の実施 51.5 %

通常の保育・教育時間以外の預かり 45.5 %

土曜日、日曜日や祝祭日などの保育の実施 39.4 %

子どもを預けたいときに預かってくれる一時預かり 36.4 %

認可外保育施設(n=160)

幼稚園（通常の保育時間）(n=823)

幼稚園（通常の保育時間＋預かり保育）(n=71)

認可保育所・認可外保育施設の一時保育(n=33)

認可保育所(n=585)
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⑨施設を利用していない理由（複数回答） 

 施設を利用していない理由は、「家族が子どもの面倒をみているから」のほか、保育料や施設

の利用要件・定員の関係で利用したくてもできない、という意見も見られます。 

27.2

22.5

19.7

17.2

10.6

2.3

20.4

2.5
3.6

17.7

4.0

0

10

20

30

家
族
が
子
ど
も
の
面
倒
を
み
て
い
る
か
ら

保
育
料
が
高
い
か
ら

小
学
校
に
入
る
ま
で
は
手
元
で

育
て
た
い
か
ら

利
用
を
希
望
す
る
施
設
の
利
用
要
件
に

該
当
し
な
い
か
ら

利
用
を
希
望
す
る
施
設
の
定
員
に

空
き
が
な
い
か
ら

育
児
休
業
中
だ
か
ら

利
用
を
希
望
す
る
（
利
用
で
き
る
）
施
設
が

近
く
に
な
い
か
ら

子
ど
も
の
健
康
や
発
育
に
不
安
が
あ
る
か
ら

希
望
す
る
利
用
時
間
と
合
わ
な
い
か
ら

そ
の
他

無
回
答

（％）

     川崎市ホームページ 子育て応援ナビ 

http://www.city.kawasaki.jp/25/25kososi/home/kosodatenavi/index.html 

川崎市の子ども・子育てに関する制度案内、認可外保育施設の空き情報、各区の子育

て情報や子どもの施設案内など、子ども・子育て情報を検索することができます。 
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50.0

37.5

50.1

49.7

49.5

50.7

52.7

50.4

71.4

20.9

40.4

25.2

24.4

23.1

15.3

15.1

15.4

0.0

3.5

6.7

5.7

3.5

2.0

2.4

3.0

3.3

0.0

3.8

0.0

1.3

0.8

0.7

0.7

1.4

1.6

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ＴＯＴＡＬ(n=2874)

０歳(n=104)

１歳(n=523)

２歳(n=491)

３歳(n=497)

４歳(n=452)

５歳(n=431)

６歳(n=369)

年齢無回答(n=7)

とても感じる まあ感じる あまり感じない まったく感じない 無回答

⑩習い事・お稽古事の状況 

 現在習い事・お稽古事をしている子どもは半数以下ですが、将来的には何らかの習い事・お稽

古事をさせたいと考えている保護者は多く、具体的にはスイミング、楽器、外国語や学習塾があ

げられています。 

⑪子育てにかかる費用の負担感 

全体の７割以上が子育てにかかる費用を負担に感じており、子どもの成長とともに負担も大き

くなる傾向にあります。 
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２．各施設の状況 

①保護者からの要望（複数回答） 

 子どもの安全や衛生面の配慮のほか、預かり保育や病児・病後児保育といった対応の拡大、き

ょうだいでの優先入園・減免などが主な要望としてあげられています。 

【幼稚園への要望 上位５項目】 

61.4

49.4

44.6

44.6

36.1

0 20 40 60 80

事故の防止・防災などの安全対策

預かり保育の拡充

きょうだいでの優先入園や減免

感染症予防や衛生面での配慮

教職員の質の向上

（％）

【認可保育所への要望 上位５項目】 

60.2

43.4

41.0

33.7

27.7

0 20 40 60 80

きょうだいの優先入園

事故の防止・防災などの安全対策

病児・病後児保育への対応

職員の質の向上

感染症予防や衛生面での配慮

（％）



11

【認可外保育施設への要望 上位５項目】 

34.0

33.3

26.1

25.5

20.3

0 20 40 60 80

きょうだいの優先入園や保育料の割引

病児・病後児保育への対応

感染症予防や衛生面での配慮

事故の防止・防災などの安全対策

延長保育の拡充

（％）

②園児の受け入れ状況 

 幼稚園と認可保育所の約８割では、定員通りまたは定員以上の園児を受け入れています。認

可外保育施設では、半数以上の施設が欠員が出ていると回答しています。 

43.4

62.7

9.8

37.3

24.1

33.3

19.3

9.6

53.6

0.0

3.6

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

幼稚園(n=83)

認可保育所(n=83)

認可外保育施設(n=153)

定員数を超えて園児を受け入れている ほぼ定員数通りである 欠員が出ている 無回答
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③施設運営上の課題（複数回答） 

 幼稚園・認可保育所では、教職員の質の維持・向上や教職員の確保を中心に、保育内容の充

実や関係者との連携が課題となっています。認可外保育施設では、予算の確保、園児・職員の

確保が主な課題としてあげられています｡ 

【幼稚園 上位１０項目】 

57.8

51.8

45.8

44.6

34.9

33.7

32.5

31.3

30.1

30.1

0 20 40 60 80 100

教職員の質の維持・向上

施設・設備の充実

教職員の確保

予算（補助金・保育料など）の確保

特別な支援が必要な園児の受入れ・対応

保護者との協力・連携

入園希望者への情報発信

子ども・子育て新システム等の新たな制度への対応

園児の確保

安全・防犯の取り組み

（％）

【認可保育所 上位１０項目】 

81.9

62.7

60.2

60.2

54.2

51.8

48.2

47.0

43.4

38.6

0 20 40 60 80 100

職員の質の維持・向上

職員の確保

保育内容・方法の充実

安全・防犯の取り組み

保護者との協力・連携

小学校との連携

職員の就労条件や福利厚生の充実

施設・設備の充実

子ども・子育て新システム等の新たな制度への対応

地域への貢献

（％）
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【認可外保育施設 上位１０項目】 

63.4

56.2

49.7

47.7

47.7

39.2

34.0

30.7

27.5

25.5

0 20 40 60 80 100

予算（補助金・保育料など）の確保

園児の確保

職員の確保

施設・設備の充実

職員の質の維持・向上

職員の就労条件や福利厚生の充実

安全・防犯の取り組み

子ども・子育て新システム等の新たな制度への対応

保育内容・方法の充実

地域への貢献

（％）

子育てに関する意識調査 報告書 

（概要版） 

平成２４年３月発行 

発行 川崎市市民・こども局こども本部 

子育て施策部子育て支援課 

川崎市川崎区宮本町１ 

電話 044-200-3534



●かながわ小児救急ダイヤル　　(毎日18時～24時)　　　　　　 (＃８０００
ダイヤル回線・IP電話　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  (０４５－７２２－８０００
＊夜間お子さんの体調の事で判断に迷われた場合、その対処方法について電話相談を行っています。

●川崎市救急医療情報センター（２４時間、年中無休）　　　　 (０４４－２２２－１９１９
*急な病気、けがの時、医療機関をご案内します。音声・FAX自動応答案内　(０４４－４２２－３３９９

●休日急患診療所（日曜・祝日・年末年始 12/30～1/4）
受付　９：００～１１：３０　　１３：００～１６：００　　

名称 所在地 電話番号
川崎休日急患診療所 　川崎区富士見１－１－１ (２１１－６５５５
　 幸休日急患診療所 　幸区戸手２－１２－１２ (５５５－０８８５
中原休日急患診療所 　中原区小杉町３－２４５ (７２２－７８７０
高津休日急患診療所 　高津区溝口５－１５－５ (８１１－９３００
宮前休日急患診療所 　宮前区東有馬２－１３－３ (８５３－２１３３
麻生休日急患診療所 　麻生区万福寺１－５－３ (９６６－２１３３

●多摩休日夜間急患診療所

多摩区登戸１７７５－１ (９６６－２１３３
受付　毎日（３６５日）　　　　　　　　　　　１８：３０～２２：３０

●小児急病センター

南部小児救急センター (２３３－５５２１

受付 毎日（３６５日）　　　　　　　　　　　１７：００～翌朝８：３０
土曜・日曜・祝日・年末年始・・・・・２４時間

北部小児急病センター　 (９３３－１１２０

受付 毎日（３６５日）　　　　　　　　　　　　 １８：３０～翌朝５：３０

●歯科の休日急患診療受付（日曜・祝日・年末年始１２／３０～１／４の９：００～１１：３０、１３：００～１６：００）

名称 所在地 電話番号
川崎市歯科医師会館診療所 　川崎区砂子２－１０－１０ (２３３－４４９４
中原歯科保健センター 　中原区小杉町２－２８８－４ (７３３－１２４８
久地歯科保健センター 　高津区久地２－１５－１６ (８１１－０３５５
百合丘歯科保健センター 　麻生区高石４－１５－５ (９６６－２２６１

　川崎区新川通１２－１
（市立川崎病院内）

　多摩区登戸１７７５－１
（多摩休日夜間急患診療所内）

医療機関の案内をしてくれるところ（歯科を除く）

休日や夜間に診療してくれるところ

夜間にお子さんの体調の相談にのってくれるところ

い  ざ  と  い  う  時  の  連  絡  先


